

学习运用“千万工程”经验  
纵深推进“百乡千村”治理

政务动态  
ZHENGWUDONGTAI

# 乡村蝶变绘就“六美后沟”

## ——榆次区乌金山镇后沟村立足“六美”谋振兴

本报记者 王志敏



榆次区乌金山镇后沟村俯瞰景象。

本报记者 张浩亮 摄

水、电、气等全部并入地下管网，河道整治、垃圾分类、环境美化、生态绿化、村庄亮化、道路硬化、天然气入户、污水处理等一体推进……这里是榆次区乌金山镇后沟村。

曾经，后沟村遍布深沟荒坡和破旧窑洞，只剩广种薄收的几百亩旱地，人口逐渐外流……如今，后沟村深入学习运用“千万工程”经验，立足“六美”谋振兴，使封闭的山村美丽蝶变，“青山绿水·六美后沟”名扬省内外，先后荣获全省首批AAA级乡村旅游示范村、全国第二批乡村

旅游重点村、中国美丽休闲乡村等称号。

近年来，后沟村始终秉承“一个支部就是一座堡垒，一名书记就是一个榜样，一名党员就是一面旗帜”的理念，以党建引领农村各项工作。创新实施党员“三亮三创”百分考核，“党建+”深深地融入到后沟各方面，凝聚起蓬勃发展的强大合力。

“以前的后沟土地贫瘠，村民都是靠天吃饭，村集体经济收入几乎为零。”后沟村党支部书记陈占杰介绍，“现在的后沟采取‘村集体+公司+农

户’的发展模式，村集体将农户承包地集中流转，统一发包，将原先零星分散的300多块旱地变成15块良田，面积也由452亩增加到907亩，为规模化、集约化发展提供了基础保障，使土地资源从固化走向流通，形成清晰的价值增值链条。”

机制有了，动力就强了。2018年，后沟村聘请专家编制了《榆次区乌金山镇后沟村（康养文旅小镇）村庄建设规划》，并依规引进天地祥和蓝莓园、宏艺康乐园田园综合体、希尔双语学校、栖凤谷康养小镇等生态

项目，引资总额突破10亿元，实现了产业支撑从无到有、从有到精，集体收益、农民收入双双倍增。

张蒙莲两口以前在村里做小本买卖，自从分了二层小楼房后，她把小卖部升级成了超市，还把自家的二楼楼房开发成民宿，接待采摘和参观的游客。“超市和民宿的年收入在10万元左右，只要经营得好，以后的日子会越来越越好。”张蒙莲笑着说。

后沟村把村规民约作为实现村民自治的重要制度化、规范化方式，村级重大事项决策实行“四议两公开”，日常管理奖惩分明。探索创新“五长治村”法，即在村委会主任这个法定的“村长”外，辅助设置“街长”“园长”“河长”“院长”，对应街巷环境监督岗、花草林木监督岗、河道水系监督岗和美丽庭院监督岗，民主高效、精细精准的治理体系逐渐形成，实现治山治水治村一体推动。

后沟村还建成了榆次区首家农村综合文化中心，设置了多功能厅、“悦读”室、乒乓球室、篮球场等活动场地，适时开展各类文化艺术活动，让文明外化于行。建立“一约四会”，持续开展党员五星比拼、农户十星创建、美丽人家创评等活动，在潜移默化中唤醒并提升全体干部群众的荣誉感、归属感和责任感。

如今的后沟村，党建美、村庄美、机制美、产业美、治理美、乡风美，基本实现“城镇化的乡村、田园式的城镇”目标。在层叠叠翠、鸟语花香的美景中，资源变资本、农民变股民、田园变景区的奇迹正在逐渐变为现实。

# 谷浪滚滚传米香

本报记者 杨星宇 通讯员 郑静

眼下，正值谷子成熟的季节，走进和顺县李阳镇崔家坪村谷子种植基地，饱满的谷穗随风摇曳，掀起层层金色波浪，农户们忙着采收成熟的谷子，脸上尽是丰收的喜悦。

“小米是我们村主要的深加工产业之一。今年，谷子平均每亩产量在700斤左右。我种了10余亩地，能收入近3万元。”村民李善贵高兴地告诉记者。

崔家坪村三面环山，农田富硒含量高，非常适宜谷子生长。在这里，几乎家家户户都种植谷子，面积达到400亩。今年以来，崔家坪村深入学习运用“千万工程”经验，在优种优管的基础上，大力发展小米深加工产业链，将一粒粒饱满的谷子加工成金黄的小米，并设计包装，打造品牌，让产业升级的“金钥匙”打开米粒兴村的“致富门”。

“为把小米做成大产业，把地标产品升级为品牌商品，村党支部认真调研分析市场，充分认识到要带领村民致富，就必须走出自己的特色发展之路，就必须由家庭生产转型为规模化、标准化生产。”崔家坪村党支部书记朱元林介绍，村里先后投资数十万元引进小米色选、真空包装等设备，注册了“崔家坪小米”品牌商标，并创办了以经营有机绿色小米和杂

粮为主的康顺杂粮销售专业合作社。合作社按照“农民流转土地和就地务工，合作社种植管理”的模式进行运营，实现了农业经营主体向“地主”转变、农民自雇向“劳务输出”转变，农民既是土地的受益者，又是务工人员，实现了合作社、农民双受益。据悉，崔家坪村共有50余户种植户，可年产20万余斤谷子，通过统一管理经营，平均每户每亩可以增收2000余元。

谷浪滚滚，米香四溢。下一步，崔家坪村将继续做大做强小米产业，进一步提升小米质量，增加小米附加值，让村民的增收致富路越走越宽。

## 梁艳萍出席2024晋中首届青年影像社交主题活动

本报讯（记者裴晓敏）10月22日，由晋中公投集团主办、晋中瑞云汇景文旅公司承办的“怡然见晋中‘银’你而‘杏’福”——2024晋中首届青年影像社交主题活动在市城区百草坡森林植物园启动。副市长梁艳萍出席启动仪式并致辞。

梁艳萍在致辞中指出，晋中是大学之城、青年之城、活力之城，“怡然见晋中”九大文旅业态正以其独特的魅力吸引越来越多的目光。诚邀广大摄影爱好者用镜头呈现晋中自然风光胜景，用图片记录古城大

院古韵，用影像见证转型发展热潮，更好推动晋中文旅出圈出彩。同时，希望通过本次青年影像社交活动，为广大青年朋友搭建交流互动、展示自我的平台，在秋日氛围中共同见证青春、邂逅美好。

本次活动将摄影与交友相结合，摄影与文旅相融合，通过举办摄影大赛，展现晋中自然景观、人文特色。活动期间，在百草坡森林植物园、房车营地将推出“青年邂逅”心动漂流瓶计划、“青年对话”人生故事会、“青春限定”秋日房车音乐会等青年影像社交系列活动。

## 晋中市人民代表大会常务委员会 关于王宝玥代理晋中市人民检察院检察长职务的决定

（2024年10月23日晋中市第五届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过）

依据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第五十条的规定，晋中市第五届人民代表大会常务委员会第二十次会议决定：王宝玥代理晋中市人民检察院检察长职务。

## 晋中市人民代表大会常务委员会免职名单

（2024年10月23日晋中市第五届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过）

免去：  
尚清礼的晋中市监察委员会委员职务。

## 晋中市人民代表大会常务委员会任命名单

（2024年10月23日晋中市第五届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过）

任命：  
王宝玥为晋中市人民检察院副检察长、检察委员会委员。

## 晋剧《望海楼台》获第十八届山西省“杏花奖”新剧目奖

本报讯（记者冯静宁）10月22日晚，第十八届山西省“杏花奖”颁奖晚会在山西大剧院举行。由市委宣传部、市文化和旅游局联合出品，市演艺有限公司创排演出的晋剧《望海楼台》荣获新剧目奖。

晋剧《望海楼台》根据晋剧传统戏《打神告庙》改编。剧情结构利用了具有象征意义的中国古琴贯穿全剧，“抚琴遥祭”“飞书落琴”“弹琴表情”“泪别赠琴”“逃路丢琴”“罗袖打琴”“魂断断琴”“抱琴探情”“琴讨浪鸣”等情节，将敦煌莫高窟救起王魁书生，赠琴送银

赴考，真情不变苦熬苦等，却得来王魁一纸休书，依然抱琴上京，以琴续情的悲惨命运和既善良又可悲的行为凸显在舞台上，将人们耳熟能详的故事深化到一定的美学欣赏高度，丰富了文化含量，拓宽了社会意义。

山西省“杏花奖”是经省委、省政府批准设立的山西省舞台艺术政府最高奖，具有很高的权威性和影响力。《望海楼台》获此殊荣，是对市演艺有限公司剧本创作和舞台表演的大力肯定，也是对全体演职人员的极大鼓舞。



# 以药材种植为笔 绘就乡村振兴新画卷

本报记者 雷昊

在介休，有一位备受称赞的人大代表，她就是介休市泰兴中药材合作社负责人郝文婷。作为晋中市人大代表，郝文婷始终坚持全心全意为人民服务的初心，将中药材产业振兴视为自己的使命，脚踏实地、认真履职，为当地经济和社会进步作出了积极贡献。

担任人大代表以来，郝文婷始终将理论学习放在首位，不断提升自身的思想政治素养和依法履职能力。她积极参加市人大及绵山镇人大组织的会议和代表活动，确保自己能够胜任各项工作。她深知，作为人大代表，自己的声音代表着身后千万人的诉求，自己的履职是践行全过程人民民主的体现。因此，她始终心存敬畏，以高度负责的态度履行代表职责。

在审议、表决等关键环节，郝文婷总是能够提出具有建设性的意见和建议。她深入调研，了解基层实际情况，先后在晋中市人代会期间提出了《关于支持中药材产业发展的建议》《关于加大政府对中药材产业扶持力度的建议》等，为中药材产业的发展争取到了更多的政策和资金支持。

持。闭会期间，她积极参加走访、调研、视察等活动，广泛联系群众，收集意见建议，为提出高质量的议案建议做好充足准备。

作为中药材产业的领军人，郝文婷深知自己的责任重大。多年来，郝文婷致力于通过药材种植带动老百姓增收致富，成立了专业合作社，采用粮药套种模式，在绵山镇大新村成功试种40余亩道地药材北柴胡。这一成功尝试不仅为当地农民带来了可观的收益，也逐步带动了周边22个乡镇、48个村、470余户农户进行合作种植，共计种植柴胡、黄芪、连翘等中药材2万余亩。

为了打消种植户在资金、销路、技术等方面的顾虑，郝文婷采取“公司+合作社+农户”的经营模式，与农户签订保底协议，坚持统一选种、统一管理、统一销售，有效保障了种植户的利益。她还为资金欠缺的种植户垫付种苗、肥料款，累计约40余万元，鼓励大户、帮扶小户。同时，她还组织开展中药材种植专业知识培训，带领技术人员深入药材地了解种植困难，并逐步推动解决。

在拓宽中药材销路方面，郝文婷也做出了积极努力。她促成合作社加入全国最大线上中药材交易平台——中国药通网，通过线上销售方式为种植户销售中药材，金额达2500万元。她还通过全国中药材乡村振兴会议，将优质北柴胡推向全国市场，实现了线上交易与企业基地联动的良好局面。

多年的辛苦付出，不仅让郝文婷的实业得到了壮大，更让当地老百姓实现了每亩平均净收入8000元到1.2万元的高收益。她带动500余户农户参与中药材种植，解决了农村剩余劳动力1000余人。同时，她还促进了当地农村产业结构的调整，把单一的种植模式变为农药并举，极大地提升了农产品的商业化程度。

展望未来，郝文婷将继续践行“人民选我当代表，我当代表为人民”的庄严承诺。她将以一颗为群众谋幸福的赤子之心，扎实履行好代表职责，做好本职工作，继续带动更多群众在乡村振兴的浪潮中拓宽思路、增收致富，用实际行动回报组织的信任和父老乡亲的期盼。

## 遍地金黄晒秋收

连日来，左权县石匣乡长城村的玉米进入成熟期，广袤的田野被金黄色的玉米覆盖，犹如璀璨宝石在阳光下熠熠生辉，绘就出一幅绚烂的秋日丰收画卷。

本报通讯员 张文军 摄

